



“红色扎西”红满高原

■昭通日报社记者 曹阜金 刘静涛



2021年，彩云之南和乌蒙高原快速传递着这样一条消息：“红色扎西”，火了！

站在当年中共中央召开政治局扩大会议的江西会馆前，在扎西小镇投资建客栈、食堂、宾馆的中云大慈集团董事长陈虹戈脸上流露出甜甜的微笑。经过一年多的建设，扎西老街变成了，白天，一批批身着红军服的学员举着红旗，从老街上列队走过，去扎西会议纪念馆和红军烈士陵园缅怀革命先烈；入夜，扎西老街则绽放在红色的记忆里，阁楼上、客栈里，川南特色民居扮靓的老街被红色点燃。扎西成了“红色扎西”，扎西特色小镇成了红色小镇。

1935年2月4日至14日，中央红军集结扎西。在扎西期间，中共中央政治局于5日至10日在威信县境内的水田寨花房子、大河滩庄子上、扎西镇江西会馆，连续召开了政治局常委会议、政治局会议、政治局扩大会议，史称“扎西会议”。扎西会议是遵义会议精神的延续、拓展、完成和实现，确立了毛泽东同志在党和红军中的领导地位。会议还通过了《中共中央关于反对敌人五次“围剿”的总结的决议》，实行了扎西整编，确定了回师东进，二渡赤水、重占遵义的战略方针，成立中共川南特委和红军川南游击队，并恢复了对中央苏区、红二、六军团的组织调整和战略指导，彻底结束了王明“左”倾错误路线。之后，红军回师东进，从胜利走向新的胜利，取得了第五次反“围剿”以来的第一个大胜利——娄山关大捷，书写了四渡赤水的传奇，极大



扎西会议纪念馆 ■郑方星 摄

鼓舞了红军的士气，改变了党和红军的前途和命运，为红军长征的胜利奠定了重要基础。

2020年1月21日，习近平总书记在考察云南时指出，“扎西会议”改组党中央的领导特别是军事领导，推动中国革命走向胜利新阶段。要把这些故事作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的生动教材，引导广大党员、干部不断检视初心、滋养初心，不断锤炼忠诚干净担当的政治品格。

为传承红色基因，赓续历史根脉，人们从四面八方向扎西“集结”，他们乘着高铁，坐着客车，来到扎西。小镇上，特色美食馋了游客、风情民宿暖了游客、舞家篝火和苗家舞蹈留住了游客。在威信县扎西老街，每天游客爆满，宾馆、酒店一床难求。

其实，岂止是扎西，红色之光如一团火燃烧在威信各地。在当年红军经过的湾子苗寨，很多游客重走“长征路”，来这里歇歇脚，一边感受苗家风情，一边品尝农家美食。仅2020年，湾子苗寨就接待了来自云贵川三省的游客6万人次。在大河滩庄子上，穿着红军服的游客也一茬接着一茬。扎西干部学院更是成了党性教育的基地，前年开院以来，学院已累计承接省内外各类培训班次710余期，培训党员干部5万余人次。今年以党史学习教育为主要内容的教学任务已排到了11月底。

依托红色旅游，加强赤水河流域生态治理，围绕“红色文化、绿色食品、彩色风光、特色养殖”的产业发展思路，打造以方竹、生猪为主导的“1+N”高原特色产业。2018年，威信县成为昭通市首批脱贫摘帽的县。2021年3月，威信县城被命名为云南最美丽县城。街道宽了，房屋新了，河水清了，小镇美了，革命老区实现了从偏远、落后、贫穷到便捷、小康、富裕的蝶变，一个新兴的“红色文旅休闲康养基地”正在崛起。

交通通则百业通。党和政府对老区的关心让革命老区插上了腾飞的翅膀。

2019年12月，经过县城的成贵高铁运

营。2020年6月，宣毕高速公路建成通车。威信从交通不通一步跨入“枢纽前沿”，乌蒙天堑变通途，也让远方的人们更便捷地走进威信。

当前，威信正在扎实推进国家文化公园（威信段）建设，写好文旅融合大文章，着力把扎西打造为新的红色文化网红打卡地。“红色扎西”正红满高原。

短评

让“红色扎西”焕发新的时代光芒

■曹阜金 刘静涛

“扎西会议”是中国革命和长征史上具有转折性意义的一次重要会议，是遵义会议的继续、拓展、完成和实现，是中国革命走向胜利的新起点，标志着中国共产党不断走向成熟。

长征胜利82年后的2018年，集老、少、边、穷、山为一体的欠发达革命老区威信县脱贫攻坚工作取得历史性突破，顺利通过了云南省贫困县退出专项评估检查，成为昭通市首批脱贫摘帽县。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。近年来，威信县在乡村振兴的道路上，借力红色旅游的发展势头，大力发展战略产业、推动交通建设、促进民族团结进步，加强赤水河流域生态保护，加快推进“长征国家文化公园”建设，打造红色旅游精品，打了一个又一个漂亮的翻身仗，不断从胜利走向新的胜利，“红色扎西”正在焕发出新的时代光芒。



威信县扎西镇 ■郑方星 摄

罗健夫：

心中有家国 淡泊且执着

心中有家国，才会舍小为大、竭尽所能。

1970年，罗健夫受命研制图形发生器，并担任课题组组长。当时，图形发生器是国外“禁运”设备，无资料，无样机。而且，研制图形发生器需要电子线路、自动控制、精密机械、应用光学等多方面知识，可罗健夫大学学的是核物理，怎么办？

一切从头学起。接到研制任务后，他一头扎进图书馆和新华书店，搜集所有能找到的相关资料，“恶补”有关专业知识。

研制过程中，课题组里负责计算机的技术员因有其他项目被抽调。无人负责计算机，对于罗健夫的研制工作来说，不亚于折断了一条胳膊。当大家以为他就此会撂挑子时，他却坚持下来：“我们研制图形发生器，是国家急需，党的事业急需！作为一个党员，我为什么不能替党着急？调走了一个人没有人搞计算机了，我为什么没有承担起那份工

作的勇气，自己顶上去？”这就是科学家的真情实意。

1972年，罗健夫克服重重困难和阻力，终于成功研制出了我国第一台图形发生器，填补了我国电子工业的一个空白。

3年后，他又成功研制出Ⅱ型图形发生器，为我国航天电子工业作出了巨大贡献。

1978年，Ⅱ型图形发生器项目获得全国科学大会奖励。当时申报奖项时，罗健夫把同事的名字写在前面，自己的名字则放在最后。

这是科学家的淡泊与超然。

在科研事业这条路上，罗健夫拼搏奋进，唯独忘不了自己。1981年10月，他在进行Ⅲ型图形发生器的改良工作时，病魔向他袭来。为了Ⅲ型图形发生器能早日投入使用，他以惊人的毅力，一直坚持工作。

1982年2月，罗健夫被确诊为癌症晚期，可他跟医生说不要告知自己的家人。胸腔的癌肿把胸骨顶起，皮肤如

烧灼般剧痛，但他仍扎在资料堆里，修改Ⅲ型图形发生器的图纸。

除了工作，他想得最多的就是别人。面对绝症，他看得很开，不止一次对主治医生说：“你们现在就可以在我身上做实验，死后我的身体捐献给国家，你们可以解剖好好分析一下，希望对以后其他人的治疗有帮助。”

1982年6月16日，47岁的罗健夫与世长辞。按照生前遗愿，医生对他的遗体做了解剖，结果发现他周身布满癌瘤，胸腔里的肿瘤比心脏还大。他得的是“低分化恶性淋巴瘤”，癌症中最凶的一种，潜伏期已在两年以上。医护人员一下子就哭了。

如今，罗健夫的母校湘乡市一中，总会在新生入校时组织学生走进校史馆，学先辈高尚情操，立笃学报国之志。而罗健夫的故事总会被提到。他忘我工作、勇于攻关的精神和高尚的人格，在后人心中树立了一座永远的丰碑。

（据《湖南日报》）

把为民情怀写在百姓心坎上

——追记岳阳县检察院扶贫干部彭庆文

6月22日上午，追授彭庆文同志称号表彰大会在长沙举行。

会上，当彭庆文的儿子彭大丁郑重接过追授的“全国模范检察官”和“湖南省优秀共产党员”荣誉证书时，现场响起了热烈的掌声。

2020年5月13日，在共和国脱贫攻坚取得最后胜利前夕，岳阳县检察院二级警长，驻黄沙街镇和谐村扶贫工作队队长、和谐村党支部第一书记彭庆文，在扶贫岗位上战斗1000多个日夜后，倒在了向贫困堡垒发起最后冲锋的路上。

倒下，是另一种挺立；离开，是另一种存在。

一年多了，彭庆文生前的点点滴滴，仍使和谐村乡亲们和检察院同事们泪满襟。

30多本扶贫日记 一笔一墨总关情

一个多月磨破的黑色提包，一顶用了三年的草帽，30余本扶贫日记，这是彭庆文去世后留下的物品。同时留下的，还有和谐村4000多村民的深切怀念。

30多本扶贫日记，一笔一墨，记载的都是彭庆文对和谐村扶贫工作牵挂，流露的都是他对全村贫困群众的真情。

“今天天气炎热，上午与镇里同志和村支两委见面。下午与村总支书记、主任交流扶贫工作情况。”这是2017年7月3日，彭庆文奔赴扶贫岗位的第一天。

“今天上午召开村民小组长和26户贫困户会议，我当场向乡亲们郑重表态：贫困户没脱贫我不走，贫困村没出列我不走，贫困面貌没解决我不走。”4天后，2017年7月7日，彭庆文向全体村民立下了军令状。

“今天和其他扶贫队员及村干部给贫困户送了50多头猪仔，虽然忙得很晚，腰酸背痛，但心里很高兴。”彭庆文在日记中记下的，有帮扶的辛苦，更有喜悦。

“2019年12月12日，周四，我去县城体检，发现身体有问题。”“12月13日，周五，上午，我返回村里，走访贫困户黄伟华家，看他养猪的情况。”令人敬佩又心酸的是，彭庆文检查出身体有问题的第二天，仍然照常走访贫困户。

彭庆文的日记，最后定格在2019年12月20日：今天召开全村党员大会，主要是主题教育民主生活会。对照初心使命，和谐村的帮扶工作还有很大差距。

4天后，彭庆文因肝内胆管细胞癌住进医院，再也没能回到和谐村。2020年5月13日，彭庆文因病情突然恶化，经抢救无效不幸离世。这一天，距他58岁生日差63天，距他担任和谐村第一书记1045天。

“我们做的所有工作都是群众工作，为了人民群众我们必须做好所有工作。”彭庆文在日记本扉页上留下的这行文字，是他镌刻在心底的为民初心，也是他在和谐村1000多个日夜的写照。

1000多个战贫日夜 百姓挥之不去的记忆

6月初，和谐村1900亩栀子花如期开放，栀子花洁白无瑕，栀子树青翠欲滴。这是彭庆文在驻村期间，在原有基础上发展壮大的产业扶贫项目。

2017年驻村后，彭庆文很快发现产业扶贫是和谐村的突出短板。“只有发展产业，才是长久之策。”彭庆文召集村支两委开会讨论，决定从栀子花种植项目入手，在产业扶贫项目上闯出一条路子。

土地如何流转？激励措施如何到位？大家找到方向后，一系列问题仍摆在面前。和谐村党支部书记周乐华说，为此，“庆满哥”（村民对彭庆文的亲切昵称）彭庆文三次打电话把村支两委成员请到村部商量，大家聊到大半夜。

由于准备充分，和谐村很快就在外面找到合作伙伴，栀子花种植项目成功实施，现在每年为全村增收70多万元。

在和谐村，让村民们睹物思人的，又何止漫山遍野的栀子花？

盖着彭庆文生命最后时刻送给自己的棉被，感受着他留下的温暖，脱贫户周新年总无法忘怀在“庆满哥”带领下战贫致富的日子。

看着彭庆文生前给自己买的液化气灶，回味着“庆满哥”对自己的殷殷勉励，残疾脱贫人员黄正来对未来总是充满火热的希望。

拄着彭庆文生前送给他的拐杖，感受着“庆满哥”留给她无穷的力量，独居老人邹文雄每天在村里蹒跚着，细数着彭庆文留下的足迹。

“庆满哥”在村里扶贫期间，带领村民完成3公里多的道路硬化，完成饮水改造64户和危房改造12户，解决了用电问题，帮村里开通了一条农村客运班车线路。周新乐回忆，班车线路开通那天，老彭高兴极了，连声喊村子里老百姓上车，他要买票请大家坐车去县城……

“彭庆文在扶贫路上，总像是上足了发条的时钟，风风火火，不停歇。”岳阳县检察院党组书记、检察长钟沁说。

2019年，和谐村贫困户人均年收入由原来的3000元增长至8000余元，综合贫困发生率降至0.7%，56户贫困户除8户兜底户外全部脱贫，和谐村顺利摘掉贫困村帽子。

20余载从检生涯 从战场“老兵”到反腐“尖兵”

彭庆文1981年入伍，历任班长、连长、司令部参谋等职，是一名老兵。1998年10月转业到岳阳市人民检察院工作，先后任反渎局副局长和反贪局局长、教导员。

“他不仅在扶贫工作上拼命，在20多年的检察工作中，同样奋不顾身。”与他一起共事了20多年的岳阳县检察院检委会专职委员周爱斌说。

岳阳县纪委监委委员罗卫兵告诉记者，2012年7月，反贪局在岳阳市纪委一办案点办案，彭庆文带领一个小组负责审查一名对象。当加班到深夜后，彭庆文一个人在房间里泡了碗方便面。“那天，刚好是他50岁生日，因为办案，他不能回家，就用方便面代替‘寿面’。”

与彭庆文在一个办公室工作四年的季拓回忆，2014年春节，办案点上还有看押对象，彭庆文让同事们都回去过年，而他和另一名干警坚守岗位。大年三十，他自己在办案点食堂做了一餐年夜饭，把老婆孩子接到办案点过年，那年春节七天假，他一天都没有休息。

2016年底，临近春节，县检察院获悉潜逃9年的罗某某在广州活动。考虑到多次抓捕未果，想派几名经验丰富的老侦查员前去。彭庆文当时已明确退二线，依然主动请战。追逃组4人7天转战5000多公里，终于在广州将罗某某抓获。这是彭庆文办理的最后一个案子。

在检察院工作期间，彭庆文参与办理了系列职务犯罪案件34件，成为腐败分子闻风丧胆的反腐“尖兵”。

彭庆文执法严厉，也不缺温情。同事彭晚波回忆，有一次在张家界蹲点抓捕一名潜逃人员时，恰巧遇到对方与妻儿一同出现，彭庆文让其与妻儿正常道别后，才实施抓捕。

“从战场老兵到反腐战线尖兵，彭庆文迅速转变角色，体现了军人雷厉风行作风和检察官刚直不阿的品德。把案子交给他，我们总是很放心。”钟沁说。

彭庆文从军时的团政委袁政象得知这个老兵去世的消息后，含悲写道：“千种情怀，万般不舍，梦寄巴陵可知谁？君山含悲，洞庭如泪，岳阳楼上待晨曦。好评如潮，榜样光辉，铁流滚滚争相随。”

（据《湖南日报》）